

# EL CORREO DE GERONA

Diario de la tarde de avisos y noticias

GERONA. — LUNES 13 DE JULIO DE 1896

## ALFREDO ASTORT Y COMPAÑÍA 176, Cortes, 176



### Especialidad en trajes talares

Casa la más económica y recomendable, tanto por la solidez en la costura, como en la calidad de los tejidos.

Se expenden catálogos a quien lo solicite.

176, Cortes, 176, BARCELONA

### Instantánea

Es el pueblo, es el pueblo cual las olas del fondo mar que alborotado brama.

No, el pueblo no es eso.

Desmiento rotundamente al poeta: En apoyo mío vienen las sardanas de ayer, en la calle del Carmen, y los bailes en «Las Ondas» y en «La Artística».

El pueblo es una masa que se agita y hueve al compás de una orquesta, ó de una simple tenor.

No, la colectividad que siente los extremos de dolor que arrancan á la madre patria, las inmensas desgracias á que Dios, en prueba, la sujeta.

E. ADROHER.

### Crónica

Por esos mundos de Dios, se estilan á veces ciertos Alcaldes pedáneos, que le dan quince y raya al más pintado.

Días pasados denunció *La Lucha* mil y una arbitrariedades cometidas por el Alcalde de Ceira.

Hoy recibimos nosotros la denuncia que trasladamos á quien corresponda—de ciertos abusos que viene permitiéndose la primera autoridad local de Castellfollit de la Roca; abusos que, caso de ser ciertos, como se nos asegura, merecerían un correctivo ejemplar.

Sin quitar ni poner Rey, pero facilitando la acción del señor Gobernador civil interino; ó de cualquier otra persona indicada para extirpar autoritarios abusos, vamos á formular una serie de preguntas, cuya gravedad es tal, que hasta se nos hace difícil concebir los cargos que consigo llevan invocadas, y por lo mismo, dispuestos estamos á rectificar cualquier inexactitud en que incurriremos.

Es cierto que el Alcalde de Castellfollit de la Roca cobra por sí mismo, sin expedir recibo alguno, y sin previo presupuesto ni acuerdo municipal de ninguna clase, la cantidad que le dicta su capricho, de los vendedores, en los puestos públicos de aquella villa?

Es cierto qué dicha autoridad es quien expende las cédulas personales, "exigiendo, porque sí, y sin librarn resguardo de clase alguna, diez céntimos de peseta á cada uno de los interesados?"

Es cierto qué dicha autoridad lleva, por si propio, la secretaría de aquel Ayuntamiento, valiéndose para la firma, del Secretario de Oix, lo cual terminantemente prohibió las leyes?

La citada autoridad que es cortante de oficio ha rebajado en provecho propio, los derechos sobre las carnes, procediendo á la subasta de las mismas, sin ninguno de los previos requisitos legales?

La repetida autoridad ha sacado á subasta el arriendo de los puestos públicos rematándolos á favor del alguacil, lo cual está prohibido por la ley?

Dicho señor Alcalde, con grave escándalo de la opinión pública, está realizando una traída de aguas á aquella población, sin previo acuerdo municipal, ni permiso superior, y valiéndose de la prestación personal con que explota á aquellos pacíficos habitantes?

Para realizar dicha obra de conducción de aguas, está haciendo dicho Alcalde trabajos en el cauce del torrente Toronell sin autorización de la autoridad competente y fuera de su jurisdicción, ó sea en el término municipal de Begudá?

El nombrado Alcalde celebra las sesiones extraordinarias del Ayuntamiento de su presidencia sin convocar á los concejales de oposición, por cuyo motivo su administración resulta de todo arbitraria y llena de puntos negros que sus administrados verían con gusto se despejasen!

El dia 14 de junio último, murió de muerte violenta jugando en una rueda hidráulica mandada colocar por orden del Alcalde, sin autorización, acuerdo, ni precaución alguna, un niño de 10 á 11 años, habiéndose dado sepultura al mismo, sin practicar, ni el Alcalde ni el Juez, diligencia alguna encaminada á depurar las responsabilidades que pudieran resultar de dicho suceso?

Suponemos que no faltará quien se encargue de aclarar estos hechos, los cuales no vacilaríamos nosotros en denunciar, si tuviésemos, de los mismos, absoluta certeza

Lo mismo en Lloret de Mar que en Blanes, el sobreseimiento de la causa instruida á varios individuos de dichos Ayuntamientos, ha producido la satisfacción inherente á toda reparación justa y equitativa.

Cuando tiempo atrás nos ocupábamos en esas malhadadas y arbitrarias suspensos de Ayuntamientos, que se cometían á raíz de las elecciones pasadas, manifestamos ya que tarde ó temprano se establecería la verdad de los hechos y brillaría el sol de la justicia.

No nos equivocábamos en verdad.

La Sala provincial de ésta, por unanimidad y de conformidad con el dictamen fiscal dictó auto de sobreseimiento á la causa instruida contra don Joaquín Castany y señores Sala, Serrahima, Pasapera, Fons y Jordá de Lloret de Mar, así como también igual auto de sobreseimiento en la causa instruida contra el Alcalde de Blanes don Francisco Carbó y concejales don Ramón Parés, don Antonio Palau, don Domingo Rocafort, don Joaquín Oriol, don Juan Carles, don Rafael Martí y don Francisco Perpiñá.

Interín tanto se hacen efectivas las resoluciones de la Sala provincial, nos felicitamos de que, aunque tarde, restablecido el derecho, la verdad y la justicia, se haya dado á Dios lo que es de Dios y al Cesar lo que es del Cesar.

Solamente á título de información damos cuenta por haber sido objeto de todas las conversaciones en Gerona, de un altercado ocurrido ayer al mediodía, cuando era mayor la concurrencia en las Ramblas, entre un conocido escribano de actuaciones y un no menos conocido abogado.

No presenciamos el hecho, pero se nos aseguró que el primero había agredido al segundo, que estaba sentado en una de las mesas del café Norat, dejariendo amigablemente con el señor Lloret, juez accidental de primera instancia de esta ciudad.

Parece que los tribunales de justicia entienden en el asunto.

En el vapor-correo de las Antillas que saldrá el 25 del actual para la Habana, seán embarcados los siguientes pertrechos de guerra:

100.000 cartuchos Remington procedentes de Gerona, 500 kilogramos de pólvora de dos y medio milímetros, procedentes del Parque de Artillería de Mahón; 6.900 fusiles Remington, modelo 1871; 600 tercerolas, 40.000 cartuchos procedentes de Valencia;

400 tercerolas de la Coruña, 350 fusiles Mauser, siete juegos útiles de limpieza; 1.750 cartuchos de ejercicio, y 175.000 cartuchos Mauser, procedentes del Parque de San Sebastián,

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica, entre otras, una disposición concediendo el retiro para Gerona al comandante de Infantería de la escala activa don Nicolás Ortés Cámaras, del regimiento reserva del Rosellón número 80, y disponiendo que cause baja por fin del mes actual en el arma á que pertenece.

Al igual que las demás industrias halla- se sujeta la corcho-taponera, á oscilaciones en los precios de sus productos, originadas por la diversidad de pedidos que, naturalmente, producen mucha alteración dentro del mercado y por lo tanto en la fabricación misma de tapones.

La animación que desde algún tiempo venía sosteniendo nuestra plaza, algo decadida ya en la pasada semana, se ha agravado más si cabe en la presente, con las pocas transacciones que en días buenas especialmente, se han efectuado.

En cuanto á la clase de tapones de 20 líneas de 10-11 apenas se han registrado operaciones, aguardando por lo tanto ver la plaza provista de dicha clase.

Los precios fluctúan entre 14 y 17 pesos mil, con tendencia á la baja.

Más solicitados que la clase anterior, pero no tanto como en la semana pasada; los 18 líneas de 9 y media á 11 hánse vendido a precios poco firmes de 12 á 16 pesos mil; temiéndose sobrevenga una calma, relativamente, á la actividad desarrollada hasta hoy en esta clase de tapones.

Parece que el sábado último algunas fábricas importantes, despidieron unos cuantos obreros de Palafrugell, ocupados en la elaboración de tapones de 18 líneas.

Hánse pedido también 18 líneas del calibre 9-10 de piezas 4.50 á 6 por mil. Las demás clases puede decirse no han sufrido alteración desde la última revista.

En cuanto al corcho es pana si bien los arribos han sido insignificantes, en cambio hánse comprado bastantes partidas de corcho-país á buenos precios.

Empieza ya á notarse desusado movimiento entre la gente veraniega. Las diversas poblaciones de nuestra hermosa costa de Levante están animándose por momentos con la presencia de forasteros.

Parece que este año se observa marcada preferencia por la playa que por la montaña, pues en Olot, Puigcerdá y San Hilario Sacalm, es todavía escasa la colonia veraniega.

En cambio, en la vecina población de Caldas de Malavella, cuyas salutíferas aguas adquieren cada día mayor fama, son muchos los forasteros que llenan las casas particulares y establecimientos de baños. De entre estos hay que hacer especial mención, por las mejoras introducidas en el mismo, del titulado «Baños de Prats», donde se propone pasar una temporada, el distinguido autor de *Dolores y María del Carmen* don José Feliu y Codina.

En Santa Pau hay un menhir que es sin duda alguno de los monumentos megalíticos más importantes de España.

Hasta aquí la noticia, de puro sabida, nada tiene de particular. Pero es el caso que alguien que reunía ambición y superstición á la vez, creyó que en el indicado sitio debía esconderse algún tesoro, procediendo para descubrirlo, á una excavación al rededor del menhir de referencia, y derribándolo.

Noticioso del hecho, el señor gobernador civil interino don Narciso Rigau, con un celo que le honra en pro de la conservación de nuestros monumentos prehistóricos, dió inmediatamente orden á la autoridad municipal de aquella villa para que sin pérdida de tiempo proceda á dejar el monumento indicado en la forma en que estaba antes.

En Calonge se están haciendo preparativos para la fiesta mayor, que se celebrará los días 29, 30 y 31 del corriente, con ma-

yor solemnidad que otros años, pues asistirán á ellas el obispo de esta Diócesis.

Habrá funciones religiosas, sardanas, fuegos artificiales, conciertos, serenatas, bailes, etcétera, contando con las orquestas «La Principal» de La Bisbal; «Los calongines» (aumentada) de la población, y «La Unión», de Barcelona.

Dícese que á causa de faltar subalternos en Cuba, se ha pensado en conceder la graduación de segundos tenientes á los bachelieres que soliciten puestos en el ejército de operaciones.

Las apariencias de la futura cosecha de vinos en Francia son, según los informes de la Estación de Cette, bastante satisfactorias, pero los cálculos optimistas que en la actualidad predominan respecto al resultado final pueden quedar muy modificados, tanto por la aparición de enfermedades criptogámicas en algunas localidades, como por la escasez de uvas que en algunos puntos presentan las plantas y la gran sequedad que han experimentado no pocos viñedos.

En el Mediodía y por distintas causas se espera solo una mediana recolección y tanto en el Gers, Lot y Garonne, Tarn y Alto-Garonne las manchas del mildew y blackrot se combaten con energía por medio de sulfataciones, revistiendo la invasión proporciones menos alarmantes en los distritos de la Charente-Interior, et Pas y Beaujolais.

Las noticias recibidas allí de la mayoría

de los países vinícolas son en general favorables á una buena cosecha, presentándose en Italia abundante la cosecha lo propio que en Austria-Hungría, Alemania, Suiza y Rusia y esperándose por lo que respecta á España una cosecha regular si bien las noticias que se reciben de nóstro principales centros agrícolas son bastante contradictorias.

REGISTRO CIVIL. Según nota que nos facilita *La Noticia*.

Día 12.—Defunciones: Fernández Cornelius, un mes; Evaristo Bellés, nueve id.; Alfredo Canet, tres id.; Margarita Dorca, 41 años; Luis Aleu, 35 años.—Nacidos: Varones, 2; hembras, 2.

La Dirección general de Obras públicas ha dirigido á la Jefatura de esta provincia una circular, disponiendo que en los pliegos de condiciones para subastar la conservación y reparación de las carreteras, se haga constar que el importe de las obras que se ejecuten estará afecto al pago del impuesto del 1 por 100 al Estado.

Dicen de Manresa que en el momento en que un guarda del ferrocarril introduce su pincho en una haz de leña para investigar si en su interior venía alguna materia sujeta al impuesto de consumos, desprendiéndose de aquella una serpiente de regulares dimensiones que pronto fué muerta por algunos transeúntes que presenciaron la escena.

Entre los representantes de las provincias vinícolas, reina alguna agitación con motivo de la reciente disposición en que se exime de tributación los terrenos filoxerados de la provincia de Barcelona.

Los aludidos diputados dicen que no creen justo que se haga la referida exención, considerando menos justo aun que se grave á las demás provincias, con lo que dejan de pagar los que por dicha disposición resultan beneficiados.

El duque de Almodóvar, que representa á Jerez, una de las regiones mas castigadas por la filoxera, ha citado para una reunión, que se celebrará un día de esta semana, á los asistentes los diputados que representan provincias en las que ha causado perjuicios de filoxera.

Entre las provincias que se cree que estarán representadas en la reunión, figuran las de Cádiz; Sevilla, Málaga, Jaén, Huelva, Córdoba, Orense, Tarragona, Lérida, Gerona, Valencia y Zamora.

Contra lo que se había dicho estos días, el señor Pidal no presidirá hoy el Congreso.

Aun cuando se halla casi restablecido, por consejo de los médicos no saldrá de su casa todavía.

las cosas en su estado actual, pues dicen que debe favorecerse a todos ó a ninguno.

En Santa Coloma de Farnés prosiguen con grande actividad los trabajos de instalación de la luz eléctrica.

Actualmente se ocupan los operarios del contratista, Sr. Matas, en colocar los hilos en los postes de la población.

Ha sido destinado á esta comandancia de la guardia civil, el segundo teniente del mismo cuerpo don Pedro Pérez Sanz.

Nós escriben de Torroella de Mongri que han llegado muchísimos forasteros allí para pasar los meses de julio, y que se disfruta en aquella villa de una temperatura agradable y de una excelente salud.

añaden que los días 25, 26 y 27 de agosto se celebrará la fiesta mayor, que promete estar muy concurrida.

Es esperado en breve en Barcelona el jefe del partido tradicionalista, señor marqués de Cerralbo, quien abriga el propósito de pasar unos días en Montserrat. Probablemente le acompañará el diputado por Olot señor Llorente, y quizás algún otro individuo de la minoría carlista en el Congreso.

**Se vende**  
en buenas condiciones una acreditada Posada situada en punto céntrico de esta ciudad.  
Para informes dirigirse á la Administración de este periódico.

### NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 13.

Ha declarado el jefe de los liberales que es preciso que el Gobierno implante en Cuba las reformas votadas por las Cortes, simultáneamente con la honrosa mis

# CORREO DE MADRID

11 de Julio del 96

## ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

### Los separatistas de Nueva York

Los separatistas cubanos que residen en Nueva York y los norteamericanos que con ellos simpatizan, están disgustados por la redacción del párrafo relativo a la insurrección cubana incluido en el programa de la Convención de Chicago.

Consideran sus frases abstractas y vagas.

### Candidato presidencial

Ya ha sido elegido el candidato á la presidencia, á quien ha de apoyar el partido demócratico.

Se llama William Jennings Bryan; es abogado, cuenta treinta y seis años de edad, y ha sido dos veces miembro del Consejo federal.

Es partidario decidido de la libre acuñación de la plata, y se considera su candidatura como la más adecuada para asegurar el triunfo del elegido por la convención republicana ó sea de Mr. Mac-Kinley.

### Exigencias de Lee.

El cónsul general de los Estados Unidos, Mr. Lee, ha visto de nuevo al capitán general para pedirle que se mejoren las condiciones en que están los americanos que tripulaban la Competitor, y que se hallan detenidos. Es de advertir que las prisiones en que se encuentran no son peores que las en que están los subditos españoles.

## EL ANARQUISMO EN BARCELONA

Custodiado por la Guardia civil ha llegado a Barcelona en el tren correo de Valencia, Francisco Pla, confinado en el penal de San Miguel de los Reyes, donde recibió una carta de Cataluña, en la cual parece que le decía un amigo que, habiendo satisfecho la explosión de la calle de Arenas de los Cambios, preparaba otra.

Ha reclamado por el juez militar, en cuyo poder obra la referida carta.

Desde la estación fué conducido á la capitanía general y desde allí trasladado á la carcel, donde quedó incomunicado.

Pla es de edad avanzada. Actualmente cumple condena por muerte dada á traición á un camarada suyo, apodado Ezquerra, con quien se había desafiado.

Estuvo en la cárcel de San Felú de Llobregat, de donde se escapó, siendo capturado poco después.

Algunos creen que la carta es un ardido frágido por él para salir del penal y ver si encuentra una nueva ocasión para fugarse.

Una comisión de carpinteros ha visitado al general Despujols para suplicarle que ponga en libertad á varios del oficio detenidos como supuestos anarquistas.

Dicen de Zaragoza que no se ha puesto en claro la situación del detenido Laluzza, á quien se supone anarquista. Parece que se obstina en guardar silencio, limitándose á afirmar que estuvo en Barcelona, sin precisar cuándo ni en qué sitio.

También guarda absoluto reserva sobre el punto en que estuvo desde entonces.

Parce que llevaba varios días en Zaragoza como tratante en caballerías.

Espéranse órdenes del gobernador de Barcelona para su traslado. Se halla completamente incomunicado.

Laluzza es buen mozo, de aspecto reservado y vista blusa, gorra y alpargatas.

## LOTERIA NACIONAL

Serie del 11 de Julio de 1896

Lista de los números premiados, tomada al oído.

NÚMS. PESETAS POBLACIONES

19148 240.000 Barcelona

12734 115.000 Madrid

6760 45.000 Bilbao

7086 5.000 Madrid

12102 5.000 Málaga

9469 5.000 Madrid

7710 5.000 Alicante

14442 5.000 Santander

8094 5.000 Madrid

8863 5.000

8800 5.000

10734 5.000

5591 5.000

1194 5.000

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Centena

28 151 183 938 431 121 803 940 284

816 799 957 68 44 532 337 881 514

818 806 276 565 530 410 89 371 945

140 475 820 19 801 68 334 339 31

740 244 882 683 600 589 934 223

Mil  
125 855 681 891 709 048 463 395 915  
113 042 576 466 753 229 428 403 447  
198 077 990 877 093 557 040 726 421  
165 923 460 213 502 522 078 401 059

Dos mil  
040 501 257 525 542 120 037 429 077

163 583 944 877 370 830 809 332 266

156 895 368 735 520 826 909 063 344

602 425 341 237 444 786 724 006 914

547 394 956 166 543 412 016 272

995 105 104 789 506 719

Tres mil  
519 188 164 678 728 324 176 405 115

168 104 911 199 483 926 507 708 772

522 060 064 370 825 739 971 379 850

441 615 480 378 869 162 917 635 807

857 640 491 018

Cuatro mil  
645 475 138 211 200 865 191 865 696

439 369 501 472 197 579 885 162 937

098 684 861 802 891 983 347 608 203

853 312 940 816 009 932 818 371 678

401 065 512 687 924 082 236 828 487

907 984 752 486 018 247 141 850 452

688 534 666

Cinco mil  
245 538 272 424 070 392 445 582 641

009 724 407 828 968 384 766 472 919

105 449 112 754 470 992 500 250 139

080 359 840 433 504 589 169 595 881

220 682 858 455 860 349 873 958

Seis mil  
531 142 190 299 281 058 412 803 253

113 884 090 117 879 189 753 955 050

360 982 060 972 797 720 147 566 340

595 598 522 553 934 810 975 115 266

520 575

Siete mil  
531 142 190 299 281 058 412 803 253

113 884 090 117 879 189 753 955 050

360 982 060 972 797 720 147 566 340

595 598 522 553 934 810 975 115 266

Ocho mil  
531 161 095 616 181 729 633 786 486

374 861 707 465 536 422 957 765 311

100 491 694 179 873 575 745 132 931

584 608 854 402

Nueve mil  
309 161 533 097 427 602 031 884 297

497 977 523 621 014 463 288 334 569

303 980 507 384 661 736 159 333 226

181 882 302 504 122 150 850 587 517

877 245 144 114 678 246 464

Diez mil  
895 493 126 532 605 550 481 393 042

912 261 038 170 722 293 210 444 163

488 420 311 757 052 715 623 035 965

535 756 871 703 072 024

Once mil  
594 600 795 882 634 416 27 158 556

681 827 657 959 311 132 209 22 408

51 34 741 566 247 217 420 615 408

245 99 505 418

Trece mil  
37 414 725 737 151 245 566 946 735

370 467 167 677 808 979 374 604 273

880 41 375 38 288 800 200 750 618

163 106 174 935 989 684 422 919 942

94 286 84 150 360 912 743 574

Catorce mil  
705 450 064 715 274 120 887 891 273

018 038 860 308 041 928 003 461 078

954 239 293 792 510 061 939 669 771

112 093 936 527 366 439 698 652 096

203 728 310 929 482 054 490 298

Quince mil fincas—escribía el citado colega—ascienden las embargadas por la Administración por falta de pago de tributos en épocas positivamente prosperas y en que no había guerra en Cuba ni sequía en todo el territorio.

Es seguro, por lo tanto, que aumentadas en lo sucesivo las dificultades del contribuyente, el Estado irá quedándose con oídos muchos millares de fincas, y como la miseria es general y no habrá gentes acomodadas que las adquieran, las fincas permanecerán improductivas, aumentando así el desarrollo de la miseria, y llegarán á constituir una nación embargada por su propio Gobierno.

El problema es verdaderamente temeroso y digno de llamar la atención, no ya de los estadistas, sino de cuantas personas puedan concursar con buen deseo á resolverlo. La masa contribuyente, no solo no puede satisfacer los tributos e impuestos que pesan sobre ella, sino que pide al Gobierno la condonación de las contribuciones en unos casos, socorro y auxilios materiales en otros. El fondo de calamidades habría de concluir, por lo tanto, uno de los conflictos más importantes del presupuesto de gastos; pero esto exigiría un equivalente en los ingresos, y sabido es que semejante partida es imposible. Demuéstran sobreadamente las 115.000 fincas ya embargadas, e moi augurio das que han de ser en lo sucesivo.

Y con el estado no puede ser agricultor ni industrial, ni muerta la riqueza por el embargo, llegaría á crearse una situación insostenible, que contribuiría á terminar insanas utopías ó acaso criminales empresas, cuya represión, en el caso de que fuera posible, no resolviera el conflicto, y cuyo triunfo, en el caso de realizarse, e nos sumiría en un estado anárquico y no menos imposible.

Se adoptan precauciones sanitarias ante el

El mal, como se ve, es gravísimo; tan grave como difícil su remedio. Acaso lo hubiera evitado una administración siempre prudente y un conocimiento perfecto de las verdaderas necesidades del país, que hubiese tenido como primera consecuencia el fomento de la agricultura, el desarrollo del comercio, la prudente proyección á la industria, para que éstas crearan la riqueza privada y ésta a su vez contribuyera sin esfuerzo á la pública

confianza y me escribe muy a menudo cartas muy extensas.

Tuve carta de él hace poco. Yo, de esas cartas que el ilustre general suela honrarne pidiéndome mis pareceres, leo algo a los periodistas, pero solo lo que conviene. (Risas.)

A un señor periodista le he algunos párrafos, y este señor los publicó en *La Correspondencia*.

Pero el Sr. Weyler no me decía sólo: «Si se hubiese aplicado a tiempo las reformas no habría habido guerra, sino que decía: «Si se hubieran aplicado a tiempo las reformas convenientes».

Ya sé S. S. que no es lo mismo. Yo supo bien lo que me hacía. El Sr. Maura dice que yo soy buen chico; pero muy inocente. Ya sé S. S. como no soy tan inocente como el se figura.

Habílo después el Sr. González López, que dijo estas pocas palabras:

—Aunque no lo parezca, estamos discutiendo el problema de Cuba.

Yo nada tengo que añadir. Solo diré una cosa. He aludido al Sr. Maura y el Sr. Maura no me ha contestado. Me ha contestado el señor Sánchez Guerra, en virtud de no sé qué delegaciones.

Pues bien, diré una cosa.

Si algún día llego a ser ministro y el señor Maura me interpela haré que conteste al señor Maura mi subsecretario.

El Sr. Sánchez Guerra hizo una rectificación muy oportuna.

—Ayer —dijo el Sr. González López— se presentó S. S. aquí emocionado y temido y ya habla de ser ministro y le parezco poco para contestarle.

Si hubiéramos sabido eso hubiéramos telegrafizado al Sr. Sagasta que viniera a contener con S. S. Pero después de todo no hace falta tanto, y bien debe comprenderlo el Congreso, para discutir con S. S., que S. S. es escrito de actuaciones de Guanabacoa. Acaso a esto explique la benevolencia con que le trata la mayoría.

Habló el Sr. Moral para alusiones, y explicó lo que fueran las elecciones de La Habana en tiempos del Sr. Maura.

Rectificó el Sr. León y Castillo, que dijo: Ya está bastante averiado el sistema parlamentario; pero con discusiones como la de esta tarde, no hay duda que esto acaba de ganar lo que le queda.

Así es, señores diputados, que después de lo dicho no tengo nada que decir.

Si rectifico es porque mi amigo el Sr. Burgos, a quien he de contestar, no lo tome a varios crímenes. Incendios.

Luego, el Sr. León y Castillo hace su rectificación sin decir nada nuevo, como ya ha prometido.

Al dirigir una pregunta al Gobierno, éste no le contesta y le contestan varios ministros.

—No os hablo a vosotros, y no tenéis derecho para contestarme —dice el orador—. Vosotros tenéis solo un derecho, el de oír, y como correlativo a éste, un deber, el de callar.

Los ministeriales vuelven a irse.

El Sr. León y Castillo, Suplico al presidente que diga a esos señores que se callen. (Risas.)

El presidente llama al orden.

El Sr. León y Castillo continúa:

—Realmente no me extraña que el Gobierno no le conteste y que contesten sus amigos. Como los escanos ahora son todos de rejilla, ya no hay banco azul ni hay ministro; pero en cambio de cada asiento de rejilla surge un ministro improvisado que quiere revolverse todo.

Esto es molesto para discutir. Así, pues, yo les suplico que se callen a todos esos ministros de rejilla. (Grandes risas).

Le contestaron brevemente el duque de Túzán y el Sr. Burgos, y se levantó la sesión.

## LA GUERRA EN CUBA

### Combates

**En Sierra del Arzobispo y Correderas.—Documentos de interés.—Mutilidismos y tiroteos.—Asalto.—Cuerpo a cuerpo.—Restos de un desembarco.**

Se han recibido noticias particulares dando cuenta de importantes combates librados en las costas de la provincia de La Habana.

El haberse hallado varios botes de procedencia americana abandonados en las playas de Cojimar y de Santa Cruz, demostró que se habían operado recientemente desembarcos de expediciones en aquellos puntos.

Persiguiendo una columna volante a una pequeña partida que sin duda trataba de proteger algún nuevo desembarco, mató a un rebelde, y al registrar el cadáver se le hallaron varios papeles de interés, entre otros, un aviso comunicado por un jefe para que el grupo rebelde a que pertenecía el muerto permaneciese en las playas y costas que hay entre las estribaciones de Sierra del Arzobispo y el puerto de Santa Cruz, por donde debían llegar varias expediciones filibusteras.

Este aviso fué enviado al estado mayor, y coincidiendo la noticia que contenía con otras trasmisidas desde Cayo Hueso, se vino en conocimiento de que, en efecto, se preparaban nuevos desembarcos.

Comunicóse en seguida a la columna Ochoa la orden de que vigilase aquellas costas.

La columna Ochoa situóse en Sierra del Arzobispo y cuando acabó de tomar posiciones descubrió una partida de cien hombres a la que atacó inmediatamente.

Los rebeldes huyeron sin dar la cara y dejaron en el campo un muerto, llevándose tres heridos.

Calculándose que esta partida no era sino fuerza de flanqueo de más numerosa tropa, la columna Ochoa continuó en persecución de los fugitivos y se dirigió a Correderas, pequeño barrio rural perteneciente al término municipal de San Antonio de Río Blanco.

Ochoa llevaba consigo la guerrilla de Guadalajara, el escuadrón de Galicia y 19 voluntarios de Jaruco, componiendo un total de 170 hombres.

En el camino de Correderas encontró la columna a la partida mandada por el cabecilla Valencia, a la que obligó a retirarse tras un ligero tiroteo.

Más numeroso golpe de rebeldes se hallaba en Correderas ocupando excelentes posiciones.

Nuestros soldados fueron recibidos con un terrible fuego.

Ochoa, despreciando la superioridad de las posiciones enemigas y el intenso tiro, entró valerosamente al asalto con la guerrilla de Guadalajara.

Una bala alcanzó a Ochoa produciéndole una leve contusión, que no impidió en modo alguno al bizarro jefe continuar el avance.

La guerrilla de Guadalajara penetró en las trincheras enemigas.

Ochoa, el teniente D. Eduardo López y doce soldados de la guerrilla llegaron a dominar la primera trinchera. Rodeados de numerosos enemigos, sostuvieron una lucha tenaz cuerda a cuerda.

El cabecilla Montero, que mandaba aquella partida, salió al encuentro de Ochoa y los dos sostuvieron un combate personal en que Ochoa disparó al jefe rebelde los seis tiros de su revolver.

El ordenanza de Ochoa y el caballo que éste montaba resultaron heridos.

Detrás de Ochoa y del teniente López penetraron en las trincheras el teniente Guirao y el médico Segura con el resto de la guerrilla, y completaron el asalto el escuadrón de Galicia y los voluntarios de Jaruco.

El enemigo huyó, dejando en las trincheras 35 hombres muertos.

Se les tomaron nueve prisioneros, 22 caballos vivos, once Remington, muchos machetes, 6.000 cartuchos y papeles procedentes de un desembarco efectuado pocos días antes.

Nosotros tuvimos tres soldados heridos, uno de ellos grave, y cinco contusos.

Elogia la bravura de la columna, y especialmente la del teniente D. Eduardo López, para quien se pide la cruz laureada.

Mientras Ochoa realizaba esta brillante operación, el resto de la brigada quedó situada en la costa esperando los desembarcos que están anunciados.

### Dos combates

La columna de Pintos encontró en Hoyos Colorados a la partida de Acosta.

En el combate resultaron doce rebeldes muertos.

Nosotros tuvimos dos heridos graves.

La columna Escario, en Cayajabos, mató seis rebeldes.

### Victima del vomito

Ha muerto del vomito en la Trocha el señor Alexandre, ayudante del general Arolas.

### Un fusilamiento

En Sagua ha sido fusilado ayer el cabecilla Tapanes, prisionero hecho por nuestras tropas en uno de los últimos encuentros y a quien se probó en consejo de guerra sumariamente la directa participación que tuvo en varios crímenes.

### Perdonados

El general Weyler ha dispuesto que la autoridad de guerra haga una relación de los presos en la Cabaña que fueron detenidos por dudosas culpabilidades sospechosas o denuncia no justificada.

Quiere el general en jefe decretar la libertad de estos presos solemnizando el cumpleaños de la reina y así se hará saber a los interesados cuando se les lea el decreto.

La prensa de La Habana ensalza este rasgo de clemencia del general Weyler.

## El crimen de Chamberí

Poco se trabajó ayer en esta causa.

A primera hora estuvo en su despacho el Sr. Bereco permaneciendo allí breves momentos.

Entraron, después de prestar declaración Manuel Redondo y su esposa Matilde Rodríguez, los cuales manifestaron, según oímos, que durante el tiempo que trabajó en su casa Molina había observado buena conducta y que el día 1.º fué al taller a la hora acostumbrada.

### Dice *El Globo*:

«Cuando un redactor de este periódico visitó la casa, salió con toda facilidad de dentro a fuera, y repetiría la prueba ante el juez cuantas veces sea preciso, y llegaría hasta entornar las ventanas después de salir.

Y si esto hemos hecho los que no tenemos costumbre de hacer semejantes equilibrios, no le será más fácil ejecutarlo al que tenga práctica, por ser de su oficio la colocación de persianas, como por ejemplo el Valenciano?

Y conste que hemos señalado a éste sin prejuicios y sólo para dar fuerza al argumento.

Una vez en la galería es sencillo bajar la escalera, salir al patio, llegar, escalando la tapia, al solar contiguo y desaparecer saltando la valla.»

Otro colega dice que cuando el día de San Pedro, ó sea la víspera de la muerte de Elisa, sufrió ésta el accidente de que ya hemos hablado, estaba a punto de asfixiarse.

Con la boca fuertemente cerrada y con el semblante amarrado, faltó muy poco para que dejara de existir en la cama de Manuela Corrales, donde se hallaba.

Este, el Valenciano y algunos vecinos que la auxiliaron, tuvieron que abrirle la boca con una cuchara, echarle humo de tabaco en la garganta a fin de producirle la tos, é incorporarla y moverla en todos sentidos hasta hacerla respirar y volver en si.

Por todo esto sin duda el juez ha pensado, como también el *Heraldo* indica, en someter el dictamen médico al informe de la Academia de Medicina.

Acaso también, según nuestros informes, sea desenterrado el cadáver de la Elisa para ser nuevamente reconocido por los forenses.

Por lo demás, no hay nada nuevo; las más dudas, ó mayores aún, porque ya apenas hay quien se atreva a afirmar de un modo categorico que hubo crimen... fuera de la ciencia, cuyos representantes siguen negando que Elisa Olmedo pudiera morir por accidente ni pudiera morir por suicidio.

Los médicos forenses declaran terminante mente que Elisa Olmedo murió estrangulada, y que en el crimen intervino materialmente una sola persona.

«Pues bien: esa persona no parece.

Todas las pruebas practicadas resultan favorables para Antonio Molina.

Elisa tenía madre y padrastro, que habitaban en Madrid, y vivía profundamente al margen de su madre.

En una ocasión en que ésta, por pedir licencia, fué conducida a un asilo, Elisa, ignorando lo que había sido de ella, le dijó al padrastro que si no parecía, y si él la había matado, ella le mataría a él.

La guerrilla de Guadalajara penetró en las trincheras enemigas.

Ochoa, el teniente D. Eduardo López y doce soldados de la guerrilla llegaron a dominar la primera trinchera. Rodeados de numerosos enemigos, sostuvieron una lucha tenaz cuerda a cuerda.

El cabecilla Montero, que mandaba aquella partida, salió al encuentro de Ochoa y los dos sostuvieron un combate personal en que Ochoa disparó al jefe rebelde los seis tiros de su revolver.

El ordenanza de Ochoa y el caballo que éste montaba resultaron heridos.

Detrás de Ochoa y del teniente López penetraron en las trincheras el teniente Guirao y el médico Segura con el resto de la guerrilla, y completaron el asalto el escuadrón de Galicia y los voluntarios de Jaruco.

El enemigo huyó, dejando en las trincheras 35 hombres muertos.

Se les tomaron nueve prisioneros, 22 caballos vivos, once Remington, muchos machetes, 6.000 cartuchos y papeles procedentes de un desembarco efectuado pocos días antes.

Nosotros tuvimos tres soldados heridos, uno de ellos grave, y cinco contusos.

Elogia la bravura de la columna, y especialmente la del teniente D. Eduardo López, para quien se pide la cruz laureada.

Mientras Ochoa realizaba esta brillante operación, el resto de la brigada quedó situada en la costa esperando los desembarcos que están anunciados.

Los médicos forenses declaran terminante mente que Elisa Olmedo murió estrangulada, y que en el crimen intervino materialmente una sola persona.

«Pues bien: esa persona no parece.

Todas las pruebas practicadas resultan favorables para Antonio Molina.

Elisa tenía madre y padrastro, que habitaban en Madrid, y vivía profundamente al margen de su madre.

En una ocasión en que ésta, por pedir licencia, fué conducida a un asilo, Elisa, ignorando lo que había sido de ella, le dijó al padrastro que si no parecía, y si él la había matado, ella le mataría a él.

La guerrilla de Guadalajara penetró en las trincheras enemigas.

Ochoa, el teniente D. Eduardo López y doce soldados de la guerrilla llegaron a dominar la primera trinchera. Rodeados de numerosos enemigos, sostuvieron una lucha tenaz cuerda a cuerda.

El cabecilla Montero, que mandaba aquella partida, salió al encuentro de Ochoa y los dos sostuvieron un combate personal en que Ochoa disparó al jefe rebelde los seis tiros de su revolver.

El ordenanza de Ochoa y el caballo que éste montaba resultaron heridos.

Detrás de Ochoa y del teniente López penetraron en las trincheras el teniente Guirao y el médico Segura con el resto de la guerrilla, y completaron el asalto el escuadrón de Galicia y los voluntarios de Jaruco.

El enemigo huyó, dejando en las trincheras 35 hombres muertos.

Se les tomaron nueve prisioneros, 22 caballos vivos, once Remington, muchos machetes, 6.000 cartuchos y papeles procedentes de un desembarco efectuado pocos días antes.

Nosotros tuvimos tres soldados heridos, uno de ellos grave, y cinco contusos.

Elogia la bravura de la columna, y especialmente la del teniente D. Eduardo López, para quien se pide la cruz laureada.

Mientras Ochoa realizaba esta brillante operación, el resto de la brigada quedó situada en la costa esperando los desembarcos que están anunciados.

Los médicos forenses declaran terminante mente que El

